
Januš Goleč: 

Ljudska povest o trojnem gorju slovenskih 
in hrvatskih pradedov. 

Iz Celja je bil poslan z drugimi ujetniki 
na dolgi verigi v Gradec. Po zaslišanju v Gradcu 
je odkresal z več drugimi neuklenjenih rok na 
Dunaj. Na obeh najvišjih mestih sama zasliše

vanja, zapisniki in privijanja na priznanje: 
Kmetje so hoteli navaliti na gradove in poklali 
nedolžno gospodo. Zadnje dni so bili kmečki je

tniki na Dunaju celo prosti. Na novo so jib oblekli 
in obuli in so jih celo vodili posebni vodniki okrog 
po cesarskem mestu. 

Iz Dunaja v Celje so jih odpremili na od vo

jaštva zastraženih vozovih. V Celju je bilo vsa

kemu prosto, da jo je ubral svobodno, kamor je 
hotel. 

Tako je razkladal pilštajnskim tržanom Ma

tija Topližek, ki je ostal živ v bitki pri št. Petru, 
prestal gosposko jelnišlvo v verigah, videl Gra

Trojno fjorje. 
14 dec ter Dunaj in bil zopet doma kot skromen 

gruntar v Dobležičah. Mlad, zdrav in čil je trobil 
ob kapitanovi strani na upor; poln brazgotin, iz

mozgan od pomanjkanja ter pešhoje, sploh po

staran na duši in telesu se je povrnil v svoje ljube 
Dobležiče. 

Toplišeka je priljubilo daleč na okrog dejstvo, 
ker je bil očividec Pavlovih junaštev na bojnem 
polju in mučeništva v celjski ječi. Njegove slavo

speve si je vtisnil spominu posebno živo na pol 
slepi Andrej, ki je imel sedaj več nego dovolj za 
desetletja verodostojnega gradiva za pripovedo

vanje o slavi kmečkega junaka in junakinje. 

Tak je bil položaj po •/. mečem vkročenem ter 
zatrtem zadnjem kmečkem puntu. Z naslednjimi 
leli je nastopila za kraje tostran in onstran Sotle 
doba najbolj slabih letin, povodenj, sploh vre

menskih nesreč in strašnih kužnib bolezni. 

IX. POGLAVJE. 
V srednjem veku, ki je bil res temu za slo

venske kraje, ni le požiga] kmetu doma iu ga 



gonil v sužnost Turek, ni vihtel nad njim samo 
biča tlake in desetine graščak, šibale so ga ter 
tirale v obup dolgotrajne vremenske nesreče; 
skrajno slabe letine in strah vseh strahov — ne

prizanesljiva morilka kuga. Da je bila doba sred

njega veka za Slovence tolikokrat šiba božja, 
nam spričujejo še danes med narodom ohranjene 
pravljice o lakoti in kužna znamenja. 

Ob Sotli pripovedujejo stare matere deci o 
slabih letinah in pogubonosni lakoti v dobi tlake 
ter desetine. Vsak Obsotelčan še zna danes, kako 
so mlatili tedaj štirje mlatiči celi teden, a ni iz

dala mlatev niti za hleb kruha. Bolj ko je vžival 
človek jedi iz puhlega in neizdatnega žita, tem 
bolj je bil lačen. Komaj je odložil žlico ter vstal 
od mize, je že vpil, kako ga muči glad. Kar so 
ljudje zavžili v taistih hudih časih, ni imelo no

benega teka, bilo je brez božjega blagoslova. Obi

čajno je bilo, da so vmesili kruh iz žitnih plev, 
posušenih hrušk, drnulj, da, celo srabot so strgali 
In nosili lubje v mline. Prišlo je bogznaj koliko

krat do pobojev za trdo kruhovo skorjo. Ako je 
posedal kdo le količkaj skrbno skritega živeža, 

ga je vžival skrivoma, da ga ne bi kdo videl in 
mu ga iztrgal. Ko je šlo za zadnja prgišča pre

hrane, se niso ozirali starši na deco in ne odrasli 
otroci na onemogle roditelje. V borbi za kruh in 
preživež je igrala pest glavno vlogo. Med ljud

stvom so se ohranile le strahotne slike o pomanj

kanju kruha; mesa itak ni bilo, ker so poginile 
domače živali lakote poprej nego ljudje. 

Sestre gladu so bile razne kužne bolezni in 
od teh najhujša; in najbolj neprizanesljiva kazen 
božja — kuga. Kot spomin na kugo, ki je kosila 
med našimi predniki, so se ohranila po Sloveniji 
do današnjih dni kužna znamenja. 

Spomeniki na rešitev od kuge so si med se

boj podobni in jih je poznati že koj na prvi pogled. 
Za temelj imajo podstavek, na katerem stoji so

ha. Vrh sohe krona kapelici podobna glavica s 
križem. Višina prič obče bolezenske morije se 
giblje med tremi in petimi metri. Starejša kužna 
znamenja so iz kamna, vitka, navpična in izde

lana prav lično. Novejša so iz opeke, nerodna in 
vrlina kapelica je precej obsežna. V kapelici so 
kipi, največ pa slike: sv. križa, sv. Roka, Roštja



na, Lenarta, Antona ter Jožefa. Precej umet

niškega smisla je opaziti na starejših kužnih 
spomenikih, novejši so le bolj nerodno kmečko 
delo. 

Kuga je morila po Evropi zlasti v prvi polo

vici XIV. stoletja na različnih krajih. Po sloven

skih krajih se je bila razpasla od začetka XVI. 
do XVIII. stoletja. 

Kot znak okuženja po kugi je veljala ne

znosna vročina v prsih in po trebuhu. Med žga

njem po notranjosti so se začele za ušesi, na vra

tu, pod pazduho, pod komolci in koleni izpuščati 
modre bule, ali pa so se lotili celega telesa žgoči 
izpuščaji. Od kuge napadeni je veljal za izgub

ljenega. Proti tej bolezni ni poznal tedanji človek 
nobenega sredstva. 

Priprosto ljudstvo, meščani in grajska go

spoda se je borila proti kugi predvsem na ta na

čin, da se je ogibala z vso skrbjo okuženih kra

jev. Ljudje so dobro znali, da je kuga nalezljiva 
in jo prenese osebni stik z bolnikom. Kot splošna 
zdravniška sredstva so veljali in bili v rabi tile 
nasveti: Pij na tešče.lastno vodo. To sredstvo 

prepodi iz želodca gnilobo in odpre jetra ter čre

va. Ako zavohaš, da je zrak krog tebe okužen, 
drgni se pogosto ob kozla, ki močno smrdi, ali 
pa se pomudi večkrat na stranišču, kjer se tudi 
ne preganjajo po zraku dišave. Kot posebno sred

stvo zoper kugo so slovele krastače. Lovili so jih 
navadni ljudje in zdravniki med šmarnimi ma

šami. Nalovljene so sušili na solncu in posušene 
stolkli na drobno. Na ta način dobljeni prah so si 
privezovali v vrečicah krog vratu in sta ga no

sila na prsih kmet in gospod. Nekateri so si obe

sili krog vratu kar cele krote. Zopet drugi so na

pravljali iz teh ostudnih žab obliže in jih pola

gali na rane. Celo tako daleč so zablodili v pra

znoverju, da so krastače kuhali na mleku ali v 
kisu in so jih zavživali. 

Ker so pa bila našteta zdravniška sredstva 
brez učinkov, so se zatekali od kuge šibani ljudje 
k romanjem, molitvi, postu in k dobrim delom. 
Kot posebni priprošniki ter pomočniki zoper 
kužne bolezni so veljali: Mati božja, sv. Jožef, 
Rok, Boštjan, Ignacij, Frančišek Ksaver, Karol 
Roromejski in sv. Rozalija. Naštete svetnike so 



klicali ljudje posebno goreče na pomoč in so no
sili pri sebi njih podobe. 

Kuga je veljala za posebno šibo božjo, katero 
je oznanil pojav nekaterih zvezd repatic, ki za

strupljajo zrak s svojim osvitljcnim repom. Ob 
pojavih kuge so sežigali na grmadah čarovnice 
v prepričanju, da je to strašno zlo posledica ča

rovnij. 

Kuga je bila tako občuten korobač, da je sku

šala omiliti njene brezobzirne udarce tudi oblast. 
Prva odredba proti kugi je bila izdana leta 1371. 
Najvažnejše točke iz kugopobijajočega zakona co 
tele: 1. Vsakega na kugi obolelega se mora od

praviti iz mesta venkaj na polja, da tamkaj ozdra

vi ali umrje. 2. Vsi oni, ki so bili v dotiki z oku

ženimi bolniki, morajo ostati ločeni od drugih 
dobrih deset dni. 3. Duhovniki, ki obiskujejo lake 
bolnike, morajo naznaniti vsak slučaj takoj ob

lasti; sicer se jim zapleni premoženje in njih sa

me pa .sežge na grmadi, i. Kdor prinese kugo, se 
mu zapleni premoženje. 5. Okuženim bolnikom 

sebni strežaji. Kdor bi še razven teh 

obiskoval okužence, se ga kaznuje s smrtjo in z 
izgubo premoženja. 

Iz naštetih kar najbolj strogih odredb je raz

vidno, da je iztrebljala kuga prebivalstvo brez 
izjeme veliko krutejše nego še tako krvava voj

na. Onemogočala je sejme in trgovino sploh. Iz

umrle so vasi, trgi in mesta. Nikdo se. ni upal v 
bližino od kuge napadenega kraja, ker so sma

trali za raznašalca kuge zrak, ki puhti ter se raz

širja iz kužnega gnezdišča daleč na okrog. 
Našteta zla, ki so sprejeta že od nekdaj kot 

najbolj goreča prošnja v litanije vseh svetnikov: 
lakota, kuga in vojska so obiskovale v naslednjih 
letih že od nekdaj revne kraje tostran in onstran 
Sotle. 

Leia 1574 se je pojavilo v celotnem območju 
pražupnije Pilštajn toliko vsakojake divjačine, 
da niso pomnili kaj podobnega niti najstarejši 
ljudje. Divje svinje so ruvale kar pri belem dne

vu po njivah in delale grajski ter kmečki posesti 
škodo. 

Dalje sledi. 


